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A leánykereskedelem ellen.
Rockefeller ötvenmillió koronát adomá­

nyozott a leánykereskedelem mvggátlására 
irányuló törekvések céljaira, sőt kifejezi azt 
a reménységet is, hogy hasonló nemeslelkii 
cselekedetek azok, amelyek útját fogják ál- 
lani ennek a becstelen keresetforrásnak, ír 
mely tényleg csak a rabszolgakereskedéssel 
veheti föl jellemtelenség és embertelenség 
szempontjából a versenyt.

ötven millió korona nagy pénz s azzal 
nagyon sok szépet es jót lehet vegbevinni. 
ötven milliót jótékony vagy szociális célra 
ajándékozni mindenképen elismerésreméltó 
nemes cselekedet. De véleményem szerint 
kevés ötven millióval értek el kevesebb ered 
méuyt, mint amennyit a Rockefeller ötven 
milliójával fognak elérni.

Valóban sajátságos, hogy az emberek 
éppen a legkomplikáltabb és legsúlyosabb 
társadalmi kérdéseket hiszik a legogyszeriib 
ben megoldhatónak. Ma a házasság problé­
máját akarják alapszabályok között műkö­
dő egyesülettel reformálni, holnap a nők ér­
dest szándékoznak feminista egysüléssel el­
intézni, holnapután pedig ötven millióval 
gondolják kipusztitani a leánykereskedel­
met.

Ez az ötven millió a legjobb példája an­
nak. hogy mennyire meddő minden szociális 
baj ellen az alaptőkékkel való küzdelem. 
Rengeteg összeg pénz ez, s nem is a pénzhiá 
11 von múlik a leánykereskedelem megszün­

tetése. Mert ehhez az egész világ pénze ke­
vés, illetve ehhez semmi pénz nem kell. Hi- 

, szeli ez az ötven millió olyan summa, hogy 
j ha cinikusok akarnánk lenni, azt mondhat- 
I nőnk, vegyék meg vele a világ összes meg­

vehető leányait, dugják he azokat kolosto­
rokba és foglalkoztató műhelyekbe, s akkor, 
miután több megvehető nő nincsen, anyag 
hiányában meg fog szűnni a leánykereske­
delem maga. Mert még erre is elegendő vol­
na ez az összeg.

De ne legyünk cinikusak. Ismerjük el, 
hogy ebből az összegből sok nagyon szép 
alapos tanulmány fog megjelenni, egyesü­
letei; is fognak belőle alakulni, lesznek is a 
leány kereskedők karmaiból megmentett pel 
(lányuk, de magát a leánykereskedést ez ép­
pen olyan kevéssé fogja megszüntetni, mint 
az ingyen tej osztogatása nem szünteti meg 
a nyomort és nélkülözést.

Mert legyünk azzal tisztában, hogy le­
ánykereskedelem nem azért van, mert van­
nak lelketlen, aljas lélekkadárok. Nem. Ha­
nem azért lehet, mert vannak eladó és meg­
vásárolható leányok. Aki tehát a leánykeres 
kedelem ellen akar dolgozni, az ne milliókat 
ajándékozzam ne — mint nálunk tették — 
valláserkölcsi egyesületeket alapítson e cél­
ból. hanem keresse az okot: miért vaunak 
megvásárolható leányok a világon?

És találni fogja, hogy az ok az eseteit 
körülbelül 5 százalékában a léhaság, a vér- 
mérséklet, a moral insanity, az esetek 95 szá 
zalékában pedig találni fog olyan gazdasá­
gi okokat, amelyek generációkon keresztül 
beleplántálták már bizonyos társadalmi ró-

„A Tengerpart“ tárcája.

I ; egekbe azt a gondolkozást és a maga meg- 
I borsiilésnek, az erkölcsi érzésnek azt a hiá- 
i nvát, amelv feltétlenül a prostitúcióhoz 

vezet.
Ha pedig a keresők ezt megtalálják, 

akkor már is adva vannak a teendők. S ak­
kor. a komoly reformer veszni engedi azt a 
feltétlenül erre predesztinált 5 százalékot, 
amin lehetetlen segíteni és — tehetetlenül 
fog megállaui a másik 95 százalékkal szem­
ben.

Miért?
ismét azt kell mondanunk, amit tegnap 

mondottunk a házasság reíormerjeinek. 
Gazdasági okok ellen nem lehet egyesületes- 
diket kijátszani, nem lehet nagylelkű alapit 
ványokknl küzdeni. Mert a gazdasági ok 
mindig a társadalom egész komplexumából 
fakad, ezt pedig — ugyebár ,— egy-kettőre 
megváltoztatni nem lehet.

Természetesen nem azt akarjuk ezzel 
mondani, hogy most már tehát ölbe tett kéz­
zel kell néznünk minden szociális bajt. Vi­
lágért sem. Akarni kell a javítást, de őszin­
tén, nem kényelmesen és nem farizeus- 
kodva.

Azt kell mondani, — s ezt be kell látni, 
— hogy a prostitúció anyagiakban jobban 
jövedelmez, mint a munka. Oda kell tehát 
törekedni, hogy a munka — legalább nagy 
általánosságban, — konkurálhasson jöve­
delmezőség tekintetében a prostitúcióval. 
Mert bizonyos, hogy gazdaságilag teljesen 
indokolt annak a nőnek az eljárása, aki a 
gyár vagy műhely piszkos és bűzös helyisé­
geit odahagyja heti 10 koronás keresetét is,

A túsz.
— Igenis, ezredes ur, én vagyok.... 

I*lenx főhadnagy, aviatikus ...

, —Honnan jövök s micsoda maskará- 
«n. Éppen erről akarok jelentést tenni... 
Hihetetlen, ami velem s Brévier-vei történt! 

eil lenék Dumas pere legkalandosabb re­
gényein-. Még most is úgy el vagyok kábul- 

a, hogy csak nehezen tudom a gondolatai­
mat rendbehozni... De mielőtt belekezde- 

;at°r volnék valamit kérdezni ezredes 
pl... Szíveskedjék megmondani, hogy 

nrevier visszatért-e a táborba?

tlnm"X bocsánatot kérek, ezredes ur! Tu-
kiv; i - 8cm,n* közöm hozzá ... De rend- *>vul erdekel, mert...

Értem, ezredes ur. értem ... Az ele­ién f„„ , > czreaes ur, e
csőt ?',m kezdeni. Ezredes ur azt a paran- 
cióhii . 27-én este lépjünk köaüs ak-
M«.] f, a*PpR* vadászok különítményével,
K«rezredi$! c?atlakozott Bz elíw” hu'
két Bvadronnal° ^ent° SZ0*KB*fttrH küldött 

PuaocBára, ezredes ur. Ha úgy kí­

vánja, mellőzöm. Csak azt legyen szabad 
emlékébe idéznem, hogy miután Bri ancon- 
ban fölszálltunk, át kellett repülnünk a niz­
zai Alpeseken s azon az átkozott Estérel-en, 
ahol méltóztassék elhinni, a szelek örökösen 
a bolondok táncát járják. Mikor beláttuk, 
hogv hiába viaskodunk velük, leszálltunk. 
Annyira el voltunk esigázva, hogy le kellett 
feküdnünk a hangárban, a szárnyak ala. 
De már hajnali három órakor talpon vol­
tunk. Éppen készülünk indulni, mikor az 
ezredparancsnok radi otelegramm ot kap, 
hogy az ellenség, a villamosságnak eddig is­
meretlen alkalmazásával, felrobbantotta az 
összes úszó aknákat, bevette a touloni kikö­
tőt s partra szállított három ezredet. Elné­
mította párti ütegeinket, megbénította a 
páncélosok működését Távol legyen tőlem, 
ezredes ur, a hadgyakorlat tervének kivihe­
tetlenségét bizonyítani...

— őrizkedni fogok, ezredes ur. Csak 
azt állapítom meg, hogy szörnyű bajokba 
sodort bennünket. A kapott utasítást hala­
dék nélkül végre kellett hajtanunk Meg 
kellett vizsgálni Toulon válságos helyzetet 
s érintkezésbe jutni a Faron. Coudon es bix- 
Tours erődökkel. Kezdetben simán ment 
minden. De mikor a Manres-hegydanc fm 
lőtt lebegtünk, aprófelhófoetlanyok kezdtek 
összeverődni a hajnalhasadtakor meg egese 
tiszta égboltozaton. Brevier elkaromkodta 
magát A mistral! Az első rohamot szeren­

csésen kiáltottuk, de a másodiktól már re­
csegni-! opogni kezdett gépünk minden bor­
dája. Hiába emelkedtünk ezerötszáz méter 
magasságba a Don fölött, szép madarunk, 
a „Condor VIII.“, tehetetlenül vergődött és 
nem maradt más hátra, minthogy leeresz­
kedjünk egy nagy négyszögletes zöld sző­
nyegre, egy tisztás közepén. A tisztás egy 
ven várkastély angol parkjának a közepe 
volt. A tulajdonos, egy hórihorgos, vizessze- 
mii, torzonborz szakáilu orosz, idegenes ki­
ejtéssel. de érthető franciasággal nagy mo­
gorván kijelenti ekünk, hogy azért bérelte 
ki a kastélyt, mert szereti a zavartalan nyu­
galmat és ne vegyük tőle zokon, ha nem 
marasztal bennünket. Két gonosszemü mu­
zsik adott nvomatékot e barátságtalan nyi­
latkozatnak. Annyit mégis sikerült kieszkö­
zölnünk, hogy föl nyergeitek egy lovat és 
Brévier hemehetett !>a Londe-ba benzineVt. 
Amig pilótám odajárt, megvizsgáltam a 
gépet, nem történt-e valami baja. Az orosz 
magamra hagyott. Egyszerre csak koppant 
valami az egvik szárny fedelén. Egy kavics, 
metvre pamuttal egv" levélke volt rákötve. 
Ez állt Iieime: „Ez a brutális orosz zár alatt 
tart. Próbálják meg a lehetetlent is és jut­
tassanak hozzám egy kötélhágcsót!“ Fölte­
kintek. Egv kis terraszon, mely siirii, kas- 
formáju rácsozatba volt foglalva és több 
mint száz láb magasságban lehetett a föld 
színétől: egy ablakot pillantottam meg.... 
Gvorsan elő a messze!átót!... Ah! ezredes
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hogy a prostitúcióban heteiikint hvt-nyole- 
szor annyit keressen meg. Xein ez a szegény 
nő az oka, ha a teste kelendőbb es jobban 
fizetett, mint a munkája. Valljuk he. a nő 
ma, mint munkaérték majdnem semmi, inig 
a prostitúció piacán egyre emelkedik az 
ára.

Bizonyos, hogy ezeken a bajokon épen 
a Rockefellereknek kell segíteni. Hiszen a 
Rockefellerek mind munkaadók, s ott, az 
ipartelepeken kell jó példával előállani. Ön­
tudatot kell adni a nőnek, — előbb pedig 
helyes erkölcsi beiskolázást, — szóval isko­
lákat, — meg kell mutatni nekik, hogy ők 
munkájukból is megélhetnek. Ehhez pedig 
olyan Rockefellerek kellenek, akik az egész 
világra kiható módon akarjak szabályozni 
a női munkabéreket.

A munkapártból kilépettek állásfogla­
lása. A munkapártból kilépett képviselők 
Sándor Pál lakásán gyűltek össze tanács­
kozásra .A konferenciáról a következő kom­
münikét közük:

A munkapártból kilépett képviselők ta­
nácskozásuk alkalmával tüzetesen megvitat 
iák. hogv milyen legyen magatartásuk a vá­
lasztójogi javaslat bizottsági és a teljes ülé­
sen való tárgyalásánál. Egyértelmű volt a 
nézet, hogy noha formailag nem vonható 
kétségbe a képviselőháznak az a joga, hogy 
a választójogi javaslatot i.- tárgyalhassa, 
speciálisan ez a javaslat olyan természetű, 
mely a parlamenti béke és normális tárgya­
lási viszonyok helyreállítása előtt és az ösz- 
szes pártok közreműködése nélkül közmeg­
nyugvásra el nem intézhető. Épp ezért le- 
tárgyalását ilyen módon erőszakolni nem 
szabad, mert ez csupán többségi oktroá jel­
legével bírna és a parlamenti reform kérdé­
sét nyugvópontra nem hozná. Ebből kiindul 
va, a normális parlamenti viszonyok helyre­
állítása előtt még a bizottság kiküldése el­
len is állást foglalnak.

— Serényi miniszter egészsége. Gróf 
Serényi Béla földmivelésügyi miniszter ál­
lapota teljesen jóra fordult. A miniszter a 
tegnapi napot már ágyon kívül töltötte, rö­
vid sétát tett a szanatóriumban és ma dél­
eiét hivatalos ügyeket intézett el. A minisz­
ter ma elutazott délvidékre.

Nagy építkezési tervek
Abbáziában és környékén.

Részletesen ismertettük azt a tervet, 
hogy egy érdekeltség, mely a bécsi 1 nion 

; Bank, a Bodencredit Anstalt, az Osztrák- 
I Bosnyák Bank és a Stockholmi Svéd Ke- 
I rvskedelmi Bank megbizottaiból, valamint 
1 magyar osztrák és svéd magánosoportokból 
j áll, a Preluka és Kantridn között elterülő 
I ööö.OlM) négyszögméternyi területen egy 
! nagyszabású fürdő- és üdülőtelepet akar 
létesíteni.

A 12 milliós alaptőkével rendelkező oso- 
I port abból a feltevésből indult ki, hogy vil- 
| lamosvasuti összeköttetést létesít h iume es 
i Abbázia között és ezzel lehetővé teszi, hogy 
| ez az eddig úgyszólván izolált terület olcsó 
| közlekedési eszközökkel jó! és gyorsan meg­
közelíthető legyen.

Ezen terven kívül most újabb mozga­
lomról számolhatunk he. A napokban, mint 
meghízható forrásból értesülünk, egy osz­
trák főnemes vezet esc alatt úja oh pénzeso- 
povt alakult és célja az, hogy egy előkelő, 
nagyszabású szanatóriumot létesítsen. De 
mivel Abbáziában nem találtak megfelelő 
uagv telket, Rabaz mellett vásároltak meg 
egv öl in. unt négyzetöles területet, amelyen 
már a közel jövőben elkezdik az építkezést.

Vau ezenkívül egy magyar pénzcsoport, 
amely szintén szanatóriumot akar építeni, 
még pedig olyat, amelvben Lahmnn gyógy­
mód szerint kezelnék a betegeket. Ezt a sza­
natóriumot is nagy arányúnak tervezik, ugy

Újdonságok.
—o—

Tájékoztató.

hogy e miatt ezt is Abbázián kívül, Icsicsi- 
ben fogják felépíteni.

A magyarországi munkásbetegsegélyző 
pénztár szintén régóta keres alkalmas terü­
letet Abbáziában, hogy egy nagy szanatóriu­
mot építtessen, de ő is kénytelen Abbázia 
mellett ezt csinálni, mert ilyen nagy üres 
telkek ma már nincsenek Abbáziában.

Ezeken kívül Abbáziában is több modern 
kisebb szanatórium építését tervezik.

münde« a kihordás nagy a 
széífeíSSdés feörai íeimerBlB pa­
naszt leleten, nagy leoeiexBlap 
ntján a kiaáálrteataSba hérlarit 
beletelten!.

A tengerészeti hatóság épületében levő m. |ú 
biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekinti 
hetö naponta d. c. 10-től 1-ig es d. u. 3-tól (S-O

— A városi könyvtár naponta d u. ö-tőí 8-i. 
áll a közönség rendelkezésére.

A népkert (Giardia,) pubblico) nyitva van esti
9 óráig.

A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható 
. — A tersattói Frangepán-vár naponta mwi 

tekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárat ä 
susáki Iáddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a 
stisáki Boulcvarde-on.)

Klotild főhercegnő diszkertje Villa Giu­
seppe (a kormányzói palota mellett) megtekinthető a 
enséges család távollétében hétköznapokon reggeltől 
jstig Vasárnap a kert zátva van. Beléptidij nines.

A Danubius-hajógyár telepe csak a haditen- 
geiészeti akadémia parancsnokságának speciális er.gu- 
délyével tekinthető meg.

Arizshántológyár, a papírgyár,a köolajíiiiomitó- 
gyár, a torpedógyár es a susáki Litorale konzervgyár 
csak az illető gyárvezetőségek speciális engedőmével 
tekinthetők meg.

— A kivándorlási ház megtekintésére (Via In- 
nustria) a l.ir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

—o—

AZ ABBÁZIA! MEDVÉK.
Abbázia — hiszen tetszik tudni -• 

olyan hely, ahol lehet fürödni, kártyáz­
ni, helyesebben: veszíteni, szerelmesked­
ni, rossz zenét élvezni, a tengerparton sé­
tálni, bosszankodni, stb. stb. — csak egyet 
nem lehet: vadászni. E nélkül pedig — 
igy képzelte a bires-iievezetes Kurkomis- 
sio — egy világfürdő nem tökéletes és 
még annyira sem hézagpótló, mint pld. 
a reform-fűző.

A hires-nevezetes Kurkomissio egye­
nesen a vadászat hiányának tudta be, 
hogy Abbáziában ugy fogynak a fürdő­
vendégek, mint a pénz elseje és ötödiké 
között. Elővették tehát a titkárt és szóltak 
hozzá eképpen:

— Tudja-e, hogy a fürdő vendégek 
száma veszedelmesen kevés1?

— Tudom.
— Tudja-e, hogy ezen segíteni kell? 
— Tudom.
— Tudna-e módot rá?
— Nem tudok.

— Es ha a fizetése felett Damokles 
kardja lóg?

— Akkor kénytelen leszek tudni.
— Tegye ön. oh, ezt, még pedig 24 

óra alatt.
A titkár elrohant és miközben nagy 

lépésekkel mérte a tengerpartot és a fe-

ur! ... Micsoda jelenség!... Milyen csodás
szépség! Milyen ...

— Nem, ezredes ur, ez nem dajkamese. 
Becsületszavamra mondom, megtörtént, ele­
jétől végig, ugy ahogy eddig előadtam. 1" i- 
gyelmeztettem előre ezredes urat. hogv az 
eset regényes, hihetetlennek tetsző...

— Igenis, ezredes ur, folytatom ivar. 
Hol is hagytam el? Almi tudom már. Bre­
vier visszajön, átveszi tőlem az őrséget s 
mialatt ö vigyáz a gépre, én egy másik lo­
vat nvergeltetek s bevágtatok La Londe-ba 
ötven méter jó vastag kötélért. Alkonyat 
felé, mikor a mistral elült, Brévier, akinek 
megmutattam a várurnő üzenetét, próbare­
püléseket csinált, kétszer-háromszor megke­
rülte a kastélyt, elszállt a terrasz mellett és 
bedobta a csomag kötelet pár sor utasítás­
sal, amit ráfirkantott egy darab papírra. Éj­
szakára nem fogadtuk el a szobát, amit a 
barátságtalan gazda, fanyar keltet vágva, 
fölajánlott, hanem egy zsupp szalmát kel­
tünk és ott hajtottuk le fejünket színlelt 
álomra az aeroplán alatt. Vsak azt vártuk, 
hogy a hold kibújjon a felhők mögül. Egy 
halk füttyentés, aztán csend, mélységes, hn- 
jállos csend... Végre halk suhogás, sutto­
gás, egy női alak könnyed lépteinek nesze 
Idegeim a szétpattanásig meg voltak feszül­
ve. Egész önuralmamat össze kellett szed­
nem. hoev szökevényünket ölembe ne kap­

jam és el ne raboljam, gyalogszerrel, a leg­
közelebbi faluba. Egyetlen pillantásával ott 
nyomban megigézett...

— Rövidre fogom már, igenis, ezredes 
ur. Brévier-vel pontosan megállapítottuk 
előre tervünk kivitelének minden részletét. 
Csuklyás köpenyemet ráadtam n bájos 
hölgyre és odaültettem a hátsó ülésbe, az 
iránytű mellé. Brévier helyet foglalt n kor- 
mánykerék mellett, mire megindítottam a 
motort. Abban egyeztünk meg, hogy Brévier 
La Londe mellett fog leszabni, azon a ho 
mákos térségen, mely a sóbányák mellett te I rül el. S ott bevár engem. „Condor VIII“- 

j at meglóditom, mire alig busz méternyi gu 
i rulás után elszakad a földtől . .. Ebben a 
I pillanatban egymásután két lövés dördült 
lel. Bántam is én. „Szerencsés utat!“ ordi 
j toltam diadaltól ittasan. Brévier, 4ö fokos 
i szög alatt, már hajtotta a gépet a hold felé. 
I De engem négy izmos kéz torkon és vállon 
[ragadott, megkötözött és heguritott. mint 
j valami káviáshnrdút a kastélyba. Ott benn 
! a kozák levétette rólam a kötelet és szárazon 
csak ennyit mondott: „Amig hölgyemet visz- 

i sza nem kapom, túszul nálam marad“. S föl -
vitetett a terraszra. a kerek toronyi ia.

— ... Ne is kérdezze, ezredes ur! Egy 
: hétig, örökkévalóságnak tetsző teljes egy 
hétig voltam abba a tömlőébe bezárva ... 

1 Közel voltam ahhoz, hogy megőrülök! Töb­

bet mondok, félig meg is örültem. S épen ez 
volt a szerencsém. Az. őrültek ereje és vak­
merősége tudvalevőleg minden képzeletet 
felülmúl. Egy este, mikor a muzsikok tel­
hozták a szobámba ebédemet, az ajtó előtt 
találtak, egy zsámolyával föl fegyverkezve, 
amelyet parittyaként megforgattam es ^le­
sújtottam a koponyájukra irtózatos erővel. 
Kiboxoltam őket, knocked out, mint az 
ökölbajnokok mondják. — Felholtan 
terültek el a padlón. A lépcső alján ngya'1" 
csak kemény viadal várt rám. Frenetiku- 
dühvei vetettem rá magamat az orosz i’“" 
Hátra, letepertem s mire föltápaszkoao , 
kiugrottam a veszettül magas földszint a 
lakán ... Csak az egyenruhám repedezi 
meg és a homlokomat verte ki cg}" par<- 
ganat. Egyéb bajom nem történt. • •

— Ezredes ur egyre csak sürget, hoff 
ne szaporítsam a szót, de hát, tessek e • 
ni. hogy nem mondhattam el kevesebb s. 
val ezt a rendkívüli és bonyodalmas to 
netot. A bősz kozák karmaiból sikerült 
szabadulnom és most itt vagyok, 'mst 
csak az nyugtalanít, hogyan fog rendel. - 
velem, ezredes ur, meg az, hogy mi m < 
Brévier-vel és ... bocsásson meg. _ei:,r, • 
ur, horsy bátor vagyok ez, iránt erdekl 
a szép fogolvlvnl, akit megszöktettünk ■ ■ ■

- No hat, Lefeux, én mindezekre uk 
fogok felelni. Mindenekelőtt tunja •
ll nrrv rvn nrrxr non ne í o<TX*
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" .. • , törte megpillantott egy
jvt iissze-vii'i' - hölgy ült- A kocsi a
Wj». ^:)nrobvgottel, aki kénytelen
K,,v ‘ n"titkár, melle
volt látni, ni 
S- hatalmas me

L- a hölgyek tormás lahait
s medvebőr védi a mdeg e - 
■ szemei hirtelen akkorát v íl- 

h'11- Ab Vgv közeledő mjo ezt, néz te
latnak. lmn> ^v hUgan-inak es majdnem 
a világit0 j ■ Fiume helyett, feze-

Ste dl ében tere vette a te-
reiicsere nicn
ve(léf titkár egyenesen a Kurkomissió-
hra rohant" on»ktamonda:

__ Megvan a mod!
— Hagvja hallani!Vadászatokat kell rendezi,

__ Talán a sirályokra! — kérdezte
-.,1'iki maliciózusan.
' ‘ \', ni, hanem medvékre.

Hát ássuk a medvét! - mondotta OörTuSr után szabadon a Komissio
(iryik^tagjm hor(Mrokat bili tatunk ined-
vebőrbe mint Pesten az allatkerthen.

., L-yöett etrv másik nemet, 
szeüen ; pedig kölcsön kérünk néha-

.„"7m hétre és betesszük .egy kertbe,
|.'l,l ; nírv hetükkel ráírjuk: Ez va-
Smriilet7ide fegvverrel belépni tilos!

A titkár vért izzadott a szellemesbe- 
i# .«inti IIfi vósri’G szóhoz jutott. tfs 1‘ Medvéket venni fogunk és elhe­
lyezzük őket az ide 8 kmétenwire fekvő 
kiarai erdőben. A fümovendegek n/tan 
t , hajtóvadászatot rendezhetnek rajuk.

„És aki egvet lelő, az megfizeti az 
árát is! - vélte az egvik, valószínűleg a 

üí?vek vezetője. z . .
' _ De hátha a medvék besétálnák Ab­

báziába és kedvük szottyan a Quarnero 
ban feketézni; mi lesz akkor! - aggodat 
maskodott egv öreg.

— X község végén őrök fognak all a ni, 
akik gyűrűt húznak a tolakodó maekó or- 
rába! vélte a mosolygó képű es varta 
«•] vicc hatását.

De mit meséljünk sokat? A titkai n- 
zetése fölül elvonult a Damokles-kard es 
a medvék pár nap múlva mar megérkez­
tek Matuglie állomására. Innen erős te- 
dezettel a klanai erdőbe kerültek, ahol 
szabadon bocsáttattak. A tenyeres-talpa 
sok nyugodtan leheveredtek és merges 
morgással zavarták el az áldozati baram - 
kákát, amiket a Kurkomissió bocsátott 
rendelkezésükre. Ellenben a tejbenrizsat 
mohón felfalták. Az együk állatszakerto 
aztán megmagyarázta, hogy a medvék mar 
legalább fi éve — amióta fogaik kihullot­
tak — nem esznek húst. Ezt otthon ma 
radt fiatalabb kartársaiknak engedik at.

Teltek-múltak a napok._ A medvék 
már Abbázia egész rizskészletét elfogyasz­
tották, az irodában az összes tollszárakat

egy ügyetlen fajankó és hogy a kozáknak 
igaza volt: nem érdemelt egyebet, mint 
hogy tuszul ott marasztalja ...

— Ezredes nr!...
— Csitt! Egy szót se! S ha olyan na­

gyon kiváncsi a történet végére, én azt; 
igen röviden el fogom önnek mondani. Bré 
vier, aki bár egy zsinórral kevesebbje van 
a hajtókáján, jóval talpraesettel)!) fickó, mint 
ön, minden haj nélkül eljutott Cogolin-ba 
és küldetéséről igen körülményes, bár kissé 
fantasztikus jegyzetekben számolt be. Jelen­
tette többek közt azt is, hogv ön egv leszál­
lás alkalmával elment egy kicsit sétálni _s 
mivel nem tért vissza, le kellett mondania 
arról, hogy önt magával vigye .Azóta egy 
hajós hölgy követi lépten-nyomon az avia- 
tikus-osztályt. Talán mondanom sem kell, 
kinek a kedvéért.

Annyi bizonyos, hogy Brévier-t min- 
denki irigyli és önt mindenki sajnálni fogja. 
Mnidezknek végső következménye pedig: 
harmincnapi elzárás Lefeux főhadnagy ur- 
nak. Hivatalos indokolás: Lefeux főhad­
nagy szórakozni ment, ahelyett, hogy telje- 
; j u€ ,Tolna a kapott parancsot. Bizalmas

dokolas: Lefeux oly ügyetlen volt, hogy 
kp'ün a a^aonyabb rangú tiszt elütött a

zeroi egy fölséges zsákmányt, Brévier se 
fiwlí a^árazon, de ő csak kétheti szoba- 

kap. Ami pedig a kisasszonyt U-
In... daliI

elrágták a plakát-fogalmazás közben, a 
Kurkomissió fürdött a kéjben, mikor el­
gondolta, hogy az Uugaro-Croata hajói 
nemsokára hogy fogják magukból önteni 
a N imród-vendégekvt, mikor becsapott a 
krach, a veszedelem, a menvdörgős isten­
nyila. Az iroda ajtaján bejött, nem: hero-. 
hant, beesett, bediilt a medvcetető. A reá-1 
nak ’színe vetekedett az Adria vizének 
színével. Két kezével levegő után kapko­
dott, de szólni csak akkor bírt, mikor jól 
hátba vágták. Akkor is csak ezt:

— A medvék!
— Hah, mi az, mi történt? — riadt 

fel a titkár, mint annak idején V. László 
mikor a budai tornyon az érekakas élesen 
csikorgóit.

_ Eltűntek!.— fuldokolta az etető
és ájultan terült el. Ez volt a szerencséje, 
igv megmenekült attól a két pofontól, a 
minek ki utalványozására a titkár félrema- 
gvarázhatatlan előkészületeket tett.
1 ‘ Általános rémület. Mindenki futko­
sott, mig végre előkeritettek egy autót es 
robogtak a klanai erdőbe. A hir igaznak 
bizonyult. A fák között csak az áldozati 
bárámkák ugráltak, a medvéknek azon­
ban bilit helyük volt. A nyomok világosán 
mutatták, hogv merre vonultak, azonban 
ez nem változtatott azon a tényen, hogy 
a plakátoknak fuccs, a Nimródoknak 
fucesabb, a vadászatnak pedig legfuecsabb. 
A titkár felbámult egy' fára, de nagyon 
hideg volt, azért még jobban összehúzta 
a kabátját. A komissió tagjai sírva borul­
tak egvmás tüdejére és azt hajtogattak: 
Oh. dii mein Vaterland! oh, __ du mein 
Heimat ! De ez mind nem használt, a med­
vék nem jöttek vissza.

A Kurkomissió — a rossz nyelvek sze­
rint _ uj terveken töri a fejét. A alarm 
trükkre készül, valami csalogató mezes- 
madzagot akar felállítani. Majd meglát-
juk. flt-P-)

mezes táncestélvt, amelyen értékes dijakat 
adnak a legszebb jelmezesek számara.

— Hangverseny Egyesület. A I iumei 
Hangverseny Egyesület meghívására pén­
teken, január 24-én este fél kilenckor Hőnél 
Erzsébet énekesnő, Cimadori Róbert zene- 

■ anár zongorakisérete mellett hangversenyt 
id a Diák szálló nagytermében. A műsor a 
következő:

1. A less. Stradella — (1645-1681) Ra­
gion sempre add itta.

Salvator Rosa (1615—1673) Star vicino.
Mozart W. A. — Dans un bois — Das 

Veilchen.
2. Löwe Karl — Der Asm.
Schubert — Rastlose Liebe.
Brahms — Dalok.
3. Népies dalok: 2 svéd dal, 2 francia,

olasz, 1 norvég, 1 magyar s 1 német dal.

Általános sztrájk Fiúméban. A kor­
mány választójogi javaslata ellen megin­
duló' országos nagy’ mozgalomból b mine 
munkássága is ki akarja venni részét, teg­
nap este gyűlés volt a munkásotthonban, a 
hol az általános sztrájk ügyében tanácskoz­
tak. Felolvasták több fiumei kisiparos leve­
lét amelyekben ezek bejelentik, hogycsatla- 
koznak a munkásság mozgalmához. Hosszas 
tanácskozás után elhatároztak, hogy B turné­
ban kimondják az általános sztrájkot, biz 
tagú bizottságot választottak az általános 
sztrájk előkészítő intézkedéseinek megtete- 

Utrvanez a bizottság állapítja meg

ín... dúlj 1
Henry Ki«temMckers.

hogv a sztrájk hány napra terjedjen. A 
gyűlésen resztvettek a susaki szocialisták 
is, akik hozzájárultak az intézkedésekhez.
A tiz tagú bizottság ma este 8 órakor ulest 
tart.

— A lovranai tüntetés. Vasárnap este 
- mint megírtuk — egy csoport lovranai 

magyar munkás zajos tüntetést rendezett az 
elutazó Lukács László minisztereim) ellen.
A voloseái csendőrség amikor megtudta, 
hogv miféle tüntetésről van szó, nagy’ csa­
pat csendőrt küldött gyorsan Lovratnába. A 
tüntetők azonban a csendőrök erkezteig 
mind elszéledtek, minthogy időközben a mi 
niszterelnököt vivő Előre hatósági gőzös is 
elhagvta Lovranát. Erre a csendőrök, azon 
abszurd felfogásból kiindulva, hogy a tűnte 
tők csakis az icsiesii munkásszanatórium 
magvar munkás betegei lehettek, bevonul­
tak a szanatóriumba, ahol erélyes nyomo­
zást indítottak. A pihenésükben megzavart 
beteg emberekre persze semmit sem tudtak 
rábizonyítani s Így a nyomozás eredmeny- 
telenül végződött. A voloseái elöljáróság 
szerint nem felel meg a valóságnak az állí­
tás, hogy a csendőrök nyolc munkást meg­
sebesítettek volna.

Farsangi mulatságok Abbéméban. Az
abbaziai vigalmi bizottság Mrényw keszm 
lődik a farsangi mulatságokra gy 3“ 
orván este nagv emlek-annepelyt .rendez, 
február 2-án délután jelmezes konandol - 
csatát, február 4-én este pedig szinten jel-

— A fiumei vonal állapota. Az új­
ságban olvassuk: A m. kir. államvasutak 
igazgatósága a következő sorok közlésére 
kérte fel lapunkat: Egyik budapesti napi­
lap a folvó hó 7-én megjelent szamaban, ve- 
zetőhelven ismét igaztalan kirohanást intéz 
a MÁV. ellen. E cikkben a lap azt alhtja, 
hogv a budapest—fiumei vonalon az utóbbi 
időben két súlyos baleset történt, melyeket 
a vonal teljes elhanyagoltsaga, a talpfák kor 
hadtsága és a sínek ellenállóképessegenek 
megfogvatkozása okozott. A m. kir. allam- 
vasutak igazgatósága kijelenti, hogy e két­
ségtelenül tendenciózus cikknek csak az a ie- 
sze felel meg a valóságnak, hogy a fiumei 
vonalon a közelmúltban tényleg történt két 
baleset. A megejtett hivatalos vizsgalat so­
rán megállapittatott, hogy az egyik balesetet 
sintörés idézte elő, a mi különösen nagyobb 
hidegben szokott megtörténni, es a_ legna­
gyobb gondossággal fentartott pályán sem 
kerülhető el. A másik baleset pedig, amely 
teljesen jelentéktelen volt es csak azért kel­
tett némi feltűnést, mert gyorsvonatok késé­
sét vonta maga után, esavarkapocsszakadas 
idézte elő, tehát szintén olyan körülmény 
okozta, amely a leggondosabb kezeles mel- 
lett sem előzhető meg. Nincs vonal a vilá­
gon, amelyen ilyen természetű esetek elő ne 
fordulnának, minélfogva a szobán levő két 
balesetből azt a következtetést* levonni, mint 
ha a fiumei volual elhanyagolt állapotban 
volna egyáltalán nem lehet. A budapest— 
fiumei vonal kifogástalan karban van, amit 
különben a felügyelő hatóság is bizonyíthat. 
Ami Íven felületes és igazsagtalan tehat a 
támadásnak ez a része, épen olyan alaptal­
an a cikknek amaz állítása, hogy aki csak 
teheti, elkerüli a Máv. fiumei vonalat, es 
inkább a Déli vasúton törekszik a magyar 
tender felé. Mi sem bizonyítja jobban en- 
nelTaz állításnak teljes alaptalansagat, mint 
az a körülmény, hogy a budapest fiumei 

onalon a személyforgalom állandóan emel-
• 1 ___ — — /inni' n 1 fid) Q —kedik, ugyannyirá, hogy az csak a legna- 

gvobb erőfeszítéssel bonyolítható le. Végül 
niég megjegyzi a Máv. igazgatósaga, hogy 
a német vasutcgylet által kiadott osszeha- 
soulitó statisztikái adatok pregnánsan bizo­
nyítják, miszerint a forgalom biztonsaga a 
magyar királyi államvastukon igen kedvező 
mert e részben a porosz vasutak és a ma- 
gjar királyi államvasutak dicsekedhetnék 
a legjobb eredménnyel.

__ Vitriolmerénylet szerelemfeltesbol. 
Marsanich Franciska 26 éves óvárosi asz- 
szony hosszabb ideje azzal gyanúsította^ Ri- 
deuti Hedvig varróleányt, hogy ez elcsábít­
ja a férjét. Ma reggel az asszony megleste 
Ridenti Hedviget, akit vitriollal leöntött, 
merénylő asszony önként jelentkezz 
rendőrségen, ahol kihallgatás utat 
donbocsájtották, de megindította’ 
eljárást. Ridenti Hedviget kié' 
ték a kórházba. A maró fo) 
téré csúffá teszi.

— A kikötőből.
„Fausto Cosulieh“
300 bál gyapottal, 5* 
drb rézzel, 261 drb gép 
gel; ..Pavia“ atigrü gőv 
tonna üres zsákkal és 12 h.
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- uwujaa > issza vándorlók.
jelentik: ( sutortok délelőttre variált a, ! i 
trák Lloyd Abbázia nevii gőzösének a?2' 
esz ti kikötőbe való beérkezését, amely ■ 
zösön 800 mohamedán bosnvák vi,J.r 
dorló érkezik Sza lőni ki hói. ',l IUl'

— Az amerikai magyarság tiltakozás. I
Newvorkból Írják: Megmozdult az amen I 
kai magyarság. Tiltakozni készül a BurrJ, I 
Dillingham-féle törvény ellen, amelyet mi I 
úgy a kongresszus, mint a szenátus js - I 
fogadott és amely esak az elnök szánkéi,- I 
jára vár. A szóbanforgó bili ugyanis aki 
vándorlás korlátozására törekszik és pedig | 
oly módon, hogy a bevándorlásra való eíf I 
gedély megadását az irás-olvasás tudásától I 
teszi függővé. Az amerikai bevándorlódat I 
zöme arra az álláspontra helyezkedik, hop I 
ez az intézkedés igazságtalanság azokkal^ I 
bevándorolni szándékozókkal szemben, akit I 
Hazájukban nem tudtak megélhetésükre rnó-1 
dott találni és akik analfabéta voltuk tnel-1 
lett is hasznos polgárai lehetnek Amerika I 
mik. Az amerikai magyarság körében me?-1 
indult az elnökhöz intézendő tiltakozó ala I 
Írások gyűjtése, ami egyébként szép ered-1 
ménynyel folyik a más nemzetiségű hevén- 
dorlottak körében is. Az aláírók amiál L< 
inkább bíznak tiltakozásuk eredményében 
minthogy egy ízben már sikerült a beván­
dorlók összetartásának egy hasonló bilit 
megbuktatni. Tizenöt esztendővel ezelőtt I 
történt, amikor Cleveland volt az Egyesült- 
Államok elnöke, hogy a kongresszus elfo­
gadott egy hasonló bilit, amely ellen Ame­
rika bevándorolt lakói nagyszabású mozgal­
mat indítottak és tiltakozásukat Cleveland 
elé juttatták. És bár akkor a bevándorlónak 
száma és politikai befolyása fele akkora se 
volt, mint jelenben, mégis elérték, hogy az 
elnök vétójogával élve, meghiúsította a ja- 
lat törvényerőre emelkedését és külön üze­
netben ir.r-g is leckéztette a bevándorlás ok­
talan korlátozására törekvő kongresszust 
Cleveland rámutatott arra, hogy az egyszerű 
közönséges, minden munka elvégzésére kész 
munkások bevándorlása virágoztatta fel 
Amerika iparát, hogy az analfabétákra is 
hasznos és széles munkakör vár Amerika 
nagyságának kiépítésében és hogy- az anal­
fabéták közt akad a legkevesebb olyan be­
vándorló, aki a törvényeknek ellenszegül, 
vagy a társadalmi rend felforgatására tö­
rekszik. „Már pedig — jegyezte meg Cleve­
land elnök — ha a bevándorlás korlátozásá­
ra szükség van, akkor nem az Írástudatlano­
kat, hanem a veszedelmes Írástudó beván- 

I dorlókat kell Amerikából kirekeszteni.“ A 
mit Cleveland megtett, előreláthatólag Taft 
is meg fogja tenni. A bevándorlók mozgal­
mának különben súlyt ad az amerikai sajtó 
legtekintélyesebb orgánumainak támogatá­
sa is.

— Tűz egy hajóm. Berlinből táviratoz­
zak. hogy az Etsonia orosz gőzösön, amely 
a Vörös-tengeren Aden előtt vesztegelt, tűz 
ütött ki, a mely rendkívül gyorsan terjedt. 
A tiszteknek és a matrózoknak nem volt 
annyi idejük, hogy az oltáshoz fogjanak es 
a kapitány, egy gépész és tiz matróz láng­
ban elégett. A hajón levő többi embert a 
Priam gőzös megmentette és Adenben part- 
raszállitotta.

x Berlin-szálloda Budapesten. A főváros élete 
(íjból egy látványossággal lelt gazdagabb. A Révay-utcJ 
10. sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett szoba­
itól álló Berlin-szálló, melynek vzetését Winkler Ott# az 
abbaziai Lederer-penzió volt igazgatója, a Royal nagy­
szálló volt titkára, a berlini Hotel Monopol volt igaz­
gatója^ vette át, ami egymágában garancia a szaiio 
előkelő szakszerű vezetésére.
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polis“ osztrák gőzös Velencéből 40 zsák 
papírral, 300 zsák liszttel, 400 zsák korpá­
val, 244 zsák vallonéival.

1 dúlt: „Vittorio Pisaui“ olasz gőzös 
Velencébe üresen: „Magyar" magyar gőzös 
Catániáha 600 tonna fával.

— Magyar Érték- és Iparbank. Fj pénz 
intézet alakult Budapesten, még pedig tel­
jesen befizetett 15 millió korona tőkével, 
mely egyúttal 6 millió kor. értékben átve­
szi a Budapesti Bank r.-t. egész üzletét. Eb­
hez képest a Budapesti Bank Részvénytár 
saság igazgatósága hétfőn tartott ülésén el­
határozta. hogy alaptőkéjét 10,000.0110 ko­
ronáról 6,000.000 koronára lebélyegzés utján 
leszállítja, a banknak cégét Magyar Érték - 
és Iparbankra változtatja alaptőkéjét pedig 
15,000.0000 koronára emeli olymódon, hogy 
az elővételt régi részvényeseinek felajánlja 
és az elővétel gyakorlása után femnaradó 
részt az uj érdekcsoportnak átengedi. A 9 
millió korona legelsőmülü kezek által je­
gyezve van, ugv hogy az egész tőke teljes­
ségében biztosíttatott. A reorganizált inté­
zetnek nagyon fontos szerep jut majd a 
Margitsziget rész vén y társaság programm- 
jának megvalósításáhan. A közgyűlés, mely 
hivatva lesz az egész trar.saetió megállapí­
tására, folyó hó 30-ára van egybehiva és ez 
fogja az uj igazgatóságot is megválasztani, 
melynek tagjai lesznek: báró Fejérvárj' 
Imre, dr. Bamberger István, Czakó Emil, 
dr. Dungyerszky Gedeon, dr. Glückstahl Sa­
mu, báró Ghilányi Imre. Herzfeld Frigyes, 
Horánszky Lajos, dr. Lukács György, Mán- 
dy Sámuel és Tibor Róbert urak. — Ho­
ránszky Lajos és Tibor Róbert urak ezen 
választás folj-tán n Magyar Bank és Keres­
kedelmi Részvénytársaságnál viselt aligaz­
gatói állásukról a mai mai napon lemondot­
tak. Az uj bank ügyvezető igazgatói Czakó 
Emil, Tibor Róbert Steinfeld Sándor és 
Hosszú István urak lesznek. A két előbbit 
a Fiumei Kereskedelmi Bank élén kifejtett 
működésűk révén a fiumei közönség is jól 
ismeri és közgazdasági köreink már e két 
férfin személye miatt is bizonyára szimpá­
tiával üdvözlik az uj fővárosi pénzintézetet.

— Póruljárt öngyilkos jelölt. Káiné­
nál- András grobniki parasztlegény tegnap 
ittasan tért haza s borközi állapotában ön­
gyilkossági gondolatokkal kezdett foglal­
kozni. Kötelet kerített, ráerősitette a kony­
hafal legnagyobb szegére, felmászott a szék­
re s a hurkot nyakába illesztette. Miután a 
halálba menés összes előkészületeit megtet­
te, kirúgta maga alól a széket, de ebben a 
pillanatban szeg. kötél és ember a földre 
került, a falról pedig hullott a vakolat. A 
szerencsétlen öngjilkosjelölt oljr erősen 
ütötte fejét a falba, hogy menten elment a 
kedve a haláltól. A furcsa balesetnek az a 
jótékony következménye is lett, bőgj- a má­
mor kiszállt az iszákos legény fejéből.

— A horvát „Sokol“ titkos működése.
Zengghől jelentik: A Horvátországban éiei- 
beléptetett sajtócenzurát és a sajtótermé­
keknek postai vizsgálat érdekes módon 
játszszák ki most a horvát intranzigens ele­
mek. amelyek titokban a legnagyobb ered­
ménynyel izgatnak a délszláv propaganda 
és a trializmus érdekében. Számtalan újság

és röpirat forog közkézen és valamennyi éle 
sen kritizálja a királyi biztosság alatt mű­
ködő báni kormány és közigazgatás intéz­
kedéseit. Ezek a sajtótermékek Dalmáciá­
ban, Krajijában és Isztriában készülnek és 
nem postán vagy vasúton juttatják a nép­
hez, hanem a kézbesítést a vasfegyelem il­
lat! álló és az összes délszláv államokban 
példásan megszervezett Sokol Tornaegye- 
siilet tagjai végzik. A sokolisták először a 
határokon csempészik át az izgató n vom lát­
ványokat, azután pedig a fiatalabbak kerék 
páron juttatják el az egves községekben la­
kó megbízottakhoz, akik természetesen szét­
osztják a magyai'gvalázó Írásokat.

— A takarítónő bűne. Szigeti Ede vas­
úti vendéglős a minap nagy meglepetéssel 
konstatálta, hogy a fehérneműjét valaki 
megdézsmálta s több darab ékszere eltűnt. 
Gyanúja a takarítónőjére, Molnár Rózára 
irányult s a lopásról értesítette a rendőrsé­
get. A takarítónőt a detektívek vallatom 
fogták s miután nagyon zavartan viselke­
dett előttük, bekísérték a rendőrségre. Az 
inspekeiós rendőrtisztviselő előtt tiltakozott 
a lopás gyanúja ellen, az időközben tartott 
házkutatás azonban bebizonyította bűnös­
ségét, mert az eltűnt dolgokat megtalálták 
a lakásán. Letartóztatták.

— Nyulakat loptak. Gal Heh János, K o- 
vacsies Péter és Caternar János 18—20 év 
körüli ifjak a múlt hónapban behatoltak 
Serdoz Ferenc háztulajdonos kertjébe, a 
honnan nyolc nyalat vittek el. A törvény­
szék tegnap vonta őket felelősségre a lopás­
ért. Egyenként 12 napi fogházbüntetést 
kaptak, amit a vizsgálati fogsággal kitöl­
töttnek vett a törvényszék.

— Vasutas sors. S te tics Antal fiumei 
vasúti mozdonyfiitő a zágrábi állomáson le­
eseti égj mozdonyról és a koponyája az 
egyik vágányhoz vágódott. Eszméletlen ál­
lapotban az irgalmasrendi kórházba szállí­
tották, ahol pár órai szenvedés után meg­
halt.

— A tengerészek nyugdíjügye. A hely­
beli tengerész kapitányok köre tegnapelőtti 
közgyűlése elismerést és köszönetét szava­
zott Dénes Adolfnak, az Adria tengerhajó­
zási rt. főtisztviselőjének abbeli buzgó fára­
dozásáért, melyet a tengerészek nyugdíj­
ügyének törvényhozási rendezése érdekében 
kifejtett. Dénes Adolf dolgozta ki tudvale­
vőleg „A Tengerpart“ 1911-iki karácsonyi 
számában először ismertetett ama nyugdíj, 
özvegy- és árvaellátási tervezetet, melyet a 
kormány később magáévá tett és amely hi­
vatva lesz a magj’ar tengerészek évtizedek 
óta elhanyagolt nyugdíjügyét a lehető leg­
humánusabb módon véglegesen rendezni.

— Kocsisok figyelmébe. A rendőrség 
felhívja a kocsisokat, hogy a rendőri sza­
bályzat 11. paragrafusának rendelkezését, a 
mely előírja, hogy az utcán közlekedő ko­
csik lámpával látandók el s ezek az utcai 
lámpákkal egyidőben gvujtandók meg, szi­
gorúan tartsák be, minthogy ezentúl e ren­
delkezés ellen történő kihágásokat 100 ko­
ronáig terjedhető pénzbírsággal, vagy en­
nek megfelelő elzárással bünteti.

— A Hamburg-Amerika osztaléka egy
berlini táviratunk szerint 10 százalék lesz. 
Az 1912. évi tiszta nyereség a tavalyi 40 és 
fél millióval szemben 53 és fél millió márka.

— A házitolvaj. A rendőrség letartóz­
tatta Köpi na Anna 22 éves cselédleányt, a 
ki úrnője kárára több ruhadarabot, közte 
egy értékes selyemblúzt lopott.

»'■; ■*
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Az elsülyedt csatahajó menekültjei, i
. kai ír iák hoffv szombaton futott be 

kíkMk a ,.W,l.hman" n.vii 
1 u -a nv Atlanti Óceánon Szerencsetlenül 
S-ria'Snow(Íoir csatahajó 16 megmentett 
,arLrével V menekültek egy részé rettene- 
íes sérüléseket szenvedett az orkán által 

glóriává zúzott árbocok lehulló^ daiab- 
Ezeket hordágyon szállítottak part- 

S Két matróz a borzasztó testi és szellemi 
, v,.dés folvtán megőrült. A „Snowdon1 

Em her ó-én indult ki Queenstownból 150 
,1,': íeiréuvséggel, amelyből csak txzenha- StéSviLm hazájukba, a többi az Óce­
án fenekén alussza örök álmát. Dickenson 
binitánv a „Snowdon“ parancsnoka, akit 
wintéu a queenstowni tengerészkórhazban 
ánoiimk a következőket mondotta el a hajó 
katasztrófájáról egy hírlapírónak:

December közepén gyönyörű, derült 
időnk volt. Senkisem sejthette, hogy olyan 
borzalmas események előtt állunk. A tisztek 
éppen ebédnél ültek, a legénység egy része 
pihent a többiek pedig ír népdalok enekel- 
L,ésével szórakozott, amikor hirtelen sum, 
nehéz fellegek borították el a láthatárt. Tel­
jesen besötétedett és egyszerre kitört a leg- 
rettenetesebh orkán, amelyet valaha is v c- 
gi^éltein. Rettegés szállta meg legbátrabb 
embereimet. A tomboló orkán játékszerként 
tördelte ősszé árbocainkat és szakgatta szét 
vitorla-szerelvényünket. A hajó egyszerre 
léket kapott és sülyedni kezdett. Alig indul­
tunk el, a borzalmas hullámzás nyomban 
összetörte evezőinket. Leirhatálán szenve­
déseket kellett ezután átélnünk. Éelemisze- 
riink, de külöuöen italunk kevés volt és igv 
huszonegy napig voltunk kitéve a hullámok 
játékának, mig végre utunkba került a 
„Welshman“, melynek kapitánya a legna­
gyobb önfeláldozással segélyünkre sietett.

Dickenson kapitány egyébként felépü­
lése után ismét átveszi egyik csatahajó pa­
rancsnokságát.

— A hajóstársaságok versenye. Tri­
esztből jelentik, ho az Austro-Americana 
társaság a Trieszt—Newvork utvőnalha a 
III. osztályú viteldijat 15 körömival/mér- 
sékelte. 1—

Megszűnik a bágyadtság.
Bármennyire feldicsérnek is mindenféle 
szert, a legtöbb épp oly hamar eltűnik, mint 
amilyen hamar keletkezett. Nincs irántuk 
senkinek sem bizalma, mert nem mutathat­
nak évek hosszú során át elismert sikerre 
és kipróbált jó hatásra. Egész máskép áll a 
d»log a Scott-félc Emulsióval, amely már 
36 éve úgy az orvosok, mint a nagyközön­
ség körében a legkitűnőbb erősítő szer gya­
nánt ismeretes.
Munkával tulhalmozott emberek részére, a 
kik bágyadtságuk dacára sem pihenhetnek, 
nagyon ajánlatos

TŐZSDE.

SCOTT féle 
E m u 1 s i ö t

Budapesti Értéktőzsde.
Magyar hitelreszvtny .
Osztrák hitelrészvény 
4°/0-os koronaj áradok 
Osztr.-magy. államvasut

Mai árf. 
,1 óra

jelzálogbank . . 
Leszámitolóbank
Hazai Bank 
Magyar Bank és Keresk. R.-T 
Rimamurányi . .
Salgótarjáni . .
Közúti Vasút . .
Városi Villamos
Adria...............
Déli Vasút . . .
Magyar Cukoripar 
Rizsgyár

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.)

Búza áprilisra......................
Búza októberre......................
Rozs 1913 áprilisra...............
Rozs októberre.......................
Tengeri májusra...................
Tengeri júliusra...................
Zab áprilisra..........................
Zab októberre......................

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény .... 
Magyar hitelrészvény ... 
Osztrák magyar államvasut ,
Déli Vasút.............................
Alpesi.................................
Skoda .................................
Ösztr. koronajár..................

804.75
618.50 

84.45
703.
427.50 
512.- 
289.-
552.50 
711.- 
752.- 
681.— 
368- 
530.--- 
103.-

2800. — 
3700.-

11.93
12.26
10.27
9.81
7.81 
8.02

10.89
9.11

618.50 
802.— 
702.- 
103.-

1030.50 
795.-
85.20

813. 
627 - 

84.60 
710.— 
432.- 
516.- - 
292.- 
561.-- 
720.-- 
756.— 
688.- 

. 373.- 
535.

11.91
12.24
10.23
9.S0
7.79
8.02

10.83
9.07

623. - 
811.— 
708.— 
104.50 
1045.- 
8u6.-

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4°/0-os kölcsönkötv. . . .
Banca Fiumana..............................
Fiumei Kereskedelmi Bank ....
Fiumei Népbank ..........................
Litorale Bank és Takarék Susák 
I Morvát Takarékpénztár 

Indeticienter“ temrerhaióz
Magyar-Horvát öözhajótárs. . 
Magyar-Horvát Szabadhajózás 
Orient tengerhajózási társ. . .

i Alt. Fergalmi r. t.....................
Magyar 01ajgvár__...................
Austro-Americana...................
Navigazione Libera Triest . . 
Osztrák Lloyd . . .
Stabilimento Tecnico .
Ampelea Szeszpároló Rt. 
i. Trieszti Rizsgyár . .
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. t.
Spalatoi Portland Cement...............
Assicurazioni Generáli .... Nap. 
Riunione Adriatica

Legutóbbi köté­
sek átlagárt.

92. - 
650.- 
290. - 
110.- ; 
240.— 

5100.— j 
500.— 

1450.— I 
1150.- 
1450. - 
2250.- 

1 202.-
I 276.-

630.- 
530.- 

9900.— 
414.— 
902.— 
404.- 
404.- 
888.- 

3900.-

Pfhány héten át való szedése. A 
íszitmény jótékony hatása az 
tvagyra és a testi erőre csakha­

mar észrevehető lesz és ezzel a *
Mcllemi erő felfrissülése együttjár. 

alódi S( OTT-féle Emulsiónak kell lenni.
kapha'tnd<Hi., T3 2 korona 50 fillér. Minden gyógytárban 
küld Seen és Hm hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget

Wle"' V'' akk°r «

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia“ szálló
Via Edm. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ktlerer-Btirger Gyula.

héhány komplett

, szobaberentiezés
pontjába^™" lakásban’ me,y a vdros

i két üres szoba
kiadóhivaShagSOnl6 Cé'ra kladó* Cim a

Jótdt v priVíU MAGYAR házikosz-
jjjvjji úgy házban, mint házon-

!!U Via Alessandro Volta 6. I em. 3.

Olcsó tűzifa

Távirat — Telelőn.
Kliuen — a munkapárt elnöke.

BV DA PEST, jan 22. A nemzeti munka 
párt tegnapi esti ülésén a párt elnökévé 
Khueu-Héderváry Károly grófot választot­
ták meg.

A munkapárt gyűlése.
BVDAPEST, jan; 22. A munkapárt 

tegnap esti értekezletén Szász Károly, Mel- 
czer Vilmos és Lázár István gróf erdélyi 
képviselők szólaltak fel és hangoztatták, 
hogy a választójogi javaslat az erdélyi szá­
szokat háttérbe szorítja a románokkal szem­
ben. Lukács László miniszterelnök kijelen­
tette. hogy az aggodalom korai, mert a tár­
gyalás során készséggel hajlandó lesz módo­
sításokba belemenni, ha ez célszerű lesz.

Az értekezlet 9 órakor ért véget és az 
egész társaság a Hungáriába ment, ahol 
társas vacsora volt. Itt Vargha Gábor kö­
szöntötte fel Khueu-Héderváry Károlyt, 
a párt uj elnökét. Khuen-Hédervárv vála­
szában azt mondotta, hogy a választójogi 
javaslat megfelel a követelményeknek és el 
várja, hogy a párt ezt meg is szavazza.

Huszár Károly (nagyzorlenci) Lukács 
Lászlót köszöntötte fel és sajnálattal emlé­
kezett meg a kilépettekről. Meg van győzöd 
ve, hogy a kilépések csak azért történtek, 
mert az illetők általános, titkos választói 
jogot ígértek választóiknak. Lukács László 
erre azt felelte, hogy az ilyen Ígéret nagyon 
hebehurgya volt, mert a teljesen általános 
egyenlő és titkos választói jog megvalósítá­
sa lehetetlen.

Németh Károly Tiszát üdvözölte, kije­
lentvén, hogy a munkapárt teljes bizalom­
mal viseltetik iránta. Tisza röviden vála­
szolt. Azt mondotta, hogy a szocialisták ter­
rorizmusa ellen a végsőkig menő harcot kell 
felvenni, de engedni nem szabad.

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, jan 22. A képviselőház 

ma délelőtt 11 órakor formális ülést tartott. 
A Ház előtt ismét erős kordon volt, de 
nem történt semmi, mert az ellenzék meg 
sem kísérelte a bemenetelt. Mindössze 150 
képviselő volt jelen, mikor Tisza István az 
ülést megnyitotta. Mindenekelőtt elparen- 
tálta Várady Zsigmondot és Barcsay Do­
mokost és felhatalmazást kért, hogy Várady 
kerületére nézve az intézkedéseket megte­
hesse. Bejelentette az igazságügymitniszter- 
válságot és ezen állásában melegen üdvözöl­
te Balogh Jenőt.

Jelentette az elnök, hogy Pap-Csicsó 
István a választójogi javaslattal kapcso­
latban indítványt adott he, amelyet napi­
rendre fog tűzni.

Indítványára elhatározták, hogy a leg­
közelebbi ülés csütörtökön délelőtt 11 óra­
kor lesz, melyen hat kisebb törvényjavas­
latot vesznek tárgyalás alá. Pénteken ismét 
ülés lesz, ezen a javaslatok harmadszori ol­
vasása kerül sorra, mely után a Házat elna­
polják addig, amíg a választójogi bizottság 
munkájával elkészül.

felapritva kapható az Első fiumei par- 
ketgyár és gősfürész r. t. nál méterma- 
zsánkint 2 kor. a gyárban vagy K. 2.50- 
ért házhoz szállítva. Legkisebb vétel 
egy fuvar (körülb. 20 mmázsa) Fii- 
részpor is eladó,. T eleien sz. 39 és 
16-29

Tüntetés a Házban.
B PDA PEST, jan. 22. Ma délelőtt a 

képviselőházban, mikor Tisza István a beje­
lentéseket tette, a második emeleti karzatról 
néhány száz apró. piros cédulát dobtak a 
terembe. A papireső a képviselőkre hullt, 
akik érdeklődve kaptak utárnia. A cédulá­
kon csak ez állt: ..éljen az általános, egyen­
lő és titkos választói jog!“ — A tüntetőt, 
Bokor János asztalost, letartóztatták, de 
kellő igazolás után szabadlábbra helyezték.
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Sulvos vád Baráth ellen
BUDAPEST, jail. 22. Baráth Ar ■ . 

miniszterelnöki sajtóiroda főnőké ebem, unt- 
valevüleg, azt a vadat emelte a 1 esti ti 
lap hogv Pallós Iguactol pénzt kapott. A 
vadat Baráth is, a rendőrség is cáfolta.Ma 
reggel aztán a Pesti Hírlap részletes adató 
kát közöl hogv váltókban es keszpenzkol- esönökheií m,Fkapott PnllóatóL Barath^ 
min. A közlemény szerint 1 HU.-ben WW 
koronát 1907-ben 3400 es uOOO koronát, 1908- 
ban ÍO.300 koronát, 1909., 1910 es 1911-ben 
22.000 koronát kapott Barath, ezeken kn 
Pallós Ignác üzleti könyveiben meg - >• 
koronával szerepel a sajtóiroda Ionoké.

BUDAPEST. .,an. 22. Barath Annii a 
miniszterelnöki sajtóiroda Ionoké a Pesti 
Hírlap és a Pesti Napló mai szamaban meg­
jelent közleményekre vonatkozolag nyilat­
kozatot adott le. Azt mondja, hogy ellené 
a Pallós-ügyből kifolyólag politikai hajszát 
indítottak, amelyet el akarnak mérgesíteni. 
Ö erre a hajszára nem válaszol, mert az ügyet 
nem akarja elposványositani.

demarche-ot. Hiresztelik, hogy a bombák 
már el voltak helyezve a porta palotajaban, 
amikor az összeesküvést felfedeztek. A me­
rénylet értelmi szerzői mind ifjú torokok, 
de a fővárosban levő kurd-lovasokat is be­
avatták az összeesküvésbe.

A hármasszövetség és a hármas entente.
KONSTANTINÁPOLY, jam 22. No-

radunghian külügyminiszter megkeresést in­
tézett a bécsi és berlini külügyi hivatalok 
hoz, kérve abbeli nyilatkozatukat, hogy he- 
lyeslik-e a hármas entente hatalmainak az 
eljárását. A hármas szövetség hatalmai azt 
válaszolták, hogy az entente viselkedését 
nem helyeslik, de azt a tanácsot adjak a tö­
rök kormánynak, hogy a beké eidekt.be 
hozzon meg minden áldozatot.

kezdtünk az egész vonalon. Tüzérségünk 
kezdte meg a harcot reggel nyolc órakor és 
a tüzelést este hat óráig folytatta. A tüzelé­
si eredmények fényesek voltak. Délután ál­
talános roham kezdődött. A görög csapatok­
nak sikerült a törököket a Lessziani-dom- 
bon elfoglalt pozíciójából elűzni és Lozzesg. 
szít megszállni. A törökök rendetlenül Bi- 
szani felé vonultak vissza. Balszárnyunk 
egyidejűleg a Mauoliassza-domb ellen nyo­
mult előre.

A balkán háború.
1- Az ellenzék és a választójog.

BUDAPEST, jam 22. Az egyesült el­
lenzék bizottságilag fogja tárgyaim a kor­
mány választójogi tervezetét, amelynek ta­
nulmányozására huszonöt tagú bizottságot 
küldtek ki Aponyi Albert elnöklete alatt.

A Pallós ügy.
BUDAPEST, jam 22. Takács Aurel 

vizsgálóbíró ma délelőtt az Ügyészség fog­
házából maga elé vezettette Pallos Ignácot 
és felolvasta előtte a rendőrségen tett val­
lomásáról felvett jegyzőkönyvet. I altos a 
vizsgálóbíró előtt részletesen beismerte 
mindazt, amint a rendőrség előtt elmondott.

Az osztrák-magyar bank közgyűlése.
BUDAPEST, jan. 22. Az osztrak-ma- 

gvar bank ma közgyűlést tartott, melyen 
elfogadták Pranger vezertitkar jelenteset. 
Kimondották, hogy miután a nemzetközi 
pénzpiac feszültsége mit sem változott, a ka­
matláb leszállításáról minden tárgyalás fe­
lesleges.

A román-bolgár konfliktus.
BÉCS, jam 22. Diplomáciai forrásból 

jelentik, hogy Jonescu Take Bukarestbe 
kompromisszum tervével utazott vissza, 
mely szerint Bulgária Romániának átenge­
di az utóbbi által kívánt területet Szüiszt- 
ria nélkül, de Kavarna beleértésevei, úgy 
itzonbau, hogy Románia Lemondana BaL- 
csikról. Ezenkívül megállapodások jöttek 
létre, amelyeknek célja Románia es Bulga­
ria között jó baráti viszonyt hozni létre. Ro­
mánia arra kötelezi magát, hogy a Dunán 
két iij hidat épit. Megálapodás jött to­
vábbá létre a romániai vasutasnak a duna- 
adria vasúthoz való csatlakozásáról.

A porta enged.
KONSTANTINÁPOLY, jam 22. A 

portáról kiszivárgott hírek szerint a szul­
tán hajlandó Dri nápolyi átengedni ha a 
város egy mufti kormányzása ala kerül es
ha a tartomány, mohamedán lakossága ré­
szére, a bolgár kormány külön tartomány-
^KONSTANTINÁPOLY, jam 22. Úgy 
hírlik, hogy <i kormany mindén fentartós 
nélkül le fog mondani Dnnapolyiól. a 
hif más oldalról is megerősítést nyer azzal 
a hozzáadással, hogy a porta minden kö­
rülmény ek között a beket akarja. \ egleges 
döntés holnap lesz.

Felfedezett merénylet-terv.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 22. Nem 

lehet tudni, mi igái belőle, de széliében bo­
mb

Nemzetgyűlés előtt.
BERLIN, jam 22. A Tageblattnak je­

lentik Konstantinápolyból: A nagy nemzet­
i-ülés ma ül össze, mert tegnapról inara 
kellett halasztani a minisztertanácsot Kiá­
nál pasa betegsége miatt. z .

Az álamtanács üléséről a kormány hi­
vatalos közlést fog kiadni, mert az ülés tit­
kos lesz. Még az is bizonytalan, hogy mit 
fog végezni, ha egyáltalán létrejön az állam 
tanács mert a francia nagykövet Biers orosz 
nagykövet fellépésén vérszemet kapva, szín 
tén‘kijelentette, hogy Franciaország nem 
tűri a háború folytatását és pénzügyi térén 
represszióikkal fenyegetőzik. Közvetlenül 
azután, hogy az orosz nagykövet megjelent 
a portán és nyomatékosan hangoztatta, 
hogv a hadjárat folytatása esetén Orosz- 
ország talán nem fogja megőrizhetni sem- £ 
legességét, a francia nagykövet sietett kije­
lenteni, hogy kormánya nem segítheti a tö­
rök birodalmat pénzügyi téren, ha a nem­
zetgyűlést a háború folytatása végett össze­
hívja. Még ugyanaznap az ottomán bank 
állítólag párisi utasításra — értesítette a 
pénzügyminisztert, hogy nem folyósíthatja 
a már engedélyezett 200.000 török font elő­
leget, amely sürgősen kell a hvatalnokok 
hátralékos járandóságainak kifizetésére. 
Kin mii pasa nyomban közölte ezt a szultán­
nal, aki meg volt döbbenve és családi taná­
csot hivott össze.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 22. A 
portán együtt van a kormány es a nemzet- 
gvülés összehívásáról tanácskozik. Állítólag 
körülbelül száz meghívás már elment a ncm- 
zetgviilésre. A kormány abban állapodott 
meg", hogy a nemzetgyűlés csak tanácsot fog 
adni, de dönteni nem fog.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 22. A 
porta már kibocsátotta a nagy államtanács 
tagjainak nevére szóló 110 meghívót. Ezek 
fognak a háború folytatásáról vagy béke­
kötéséről határozni.

ínség fenyeget
LONDON, jan. 22. A Réuter-ügyuök- 

ség értesülése szerint Gesov bolgár minisz­
terelnök felhatalmazta a szövetségesek lon­
doni delegátusait, hogy Szavov tábornok 
bolgár főparancsnokot táviratilag szólítsák 
fel az ellenségeskedések megkezdésére, ha a 
delegátusok azt vélnék, hogy a békekötésre 
jogos remény ninps többé. Ezzel kapcsolat­
ban rámutatnak arra, hogy a balkáni szö­
vetségesek katonáinak legkésőbb februárig 

Imii tórnink fölHieik megművelése vé-

A török fegyverek hatása.
SZABADKA jan. 22. Tegnap a Zimony 

felöl érkező személyvonattal 12 cseh orvos 
érkezett ide a esataldzsai harctérről, ahová 
a cseh Vörös Kereszt-egylet küldte őket. A 
cseh orvosok vezetője, a többi között ezeket 
mondta: Megállapítottuk, hogy a legkevésb- 
bé veszélyes sebeket a török fegyverek go­
lyói okozták. Nagyon veszélyesek az aruau- 
ták roncsoló golyói, ezek okozták a legtöbb 
halálos sérülést. A háború folyamán azt a 
megfigyelést tettük, hogy 30.000 sebesült 
közül átlag 2000 halt meg.

i APOLLO SZÍNHÁZ
ti Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN 
ti Via Alessandro Volta 6 (A De la Vil 
ti és az Imperiál szálló közötti utcában).

Ma és minden este 8 és fél órakor,
I A nagy farsangi műsor

I Crawford és Johnson,
Wahlberg Leó, 

The 4 englisch Rings, 
Brothers Dabready

és a többi elsőrangú különleges mű­
vészi ,szám. ~ t'vl

Farkas I. oki. mérnök
és vállalkozó irodáját
Via L. Kossuth 13 I. em helyezte al. 

Telefon 14-65

ienei műm, un — ; .
szelik, hogy bombamerénylet késeulta porta 
palotája ellen még pedig azhap, amikorára 
a nagyköveteknek a portára kellett volna 
menni'ök, hogy átnyújtsák jegyzéküket Ál­
lítólag ezért halasztották el a diplomáciai

Gyakorlott budapesti varrónő ajánlko­
zik házakhoz. Ezt úgy angol mint fran«“ 
munkát. Jelentkezhetni déli és esti o 
ban. Cim: Süsük Lujzinska cesta 26 i- **' 
Niksic.

Szépen bútorozott KÉT SZOBA *«* 
nal kiadó. Villany világítással, fürdő és ^ 
fonhasznúlattaL Via Alessandro V 
III. em. 11.

vetsegesen ----- , -—-----=
vissza kell témiok földjeik megművelése ve 
nett, mert különben Ínség fenyeget.

Görögország külön háborúja.
ATHÉN, jan. 22. A hadügyminiszté­

rium Hanifteliasból e hó 20-áról a követke 
ző táviratot kapta: Ma általános támadást
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a Máv. és a vaggonkartel közötti

szakita^o / lontettük, hogy a Máv. istvau- 
nu.g, A/t ■ . uapta meg a nyolc u.] vag- 
tdki a kaVtel által kért kilencyen-
2,111 ", ‘ ‘i,,.h-ett hetvenezer koronáért,

í «er koro»« diir arról értesülünk, hogy 
, íammngvári vállalat delegáltja. 

«•?>' ó kereskedelemügyi mimsztcn-
tarfa“ )iUl«Hl koronás ajánlatot terjesz- 
un‘l,!‘ „ minisztérium elé. A megegyezés igen 
tét * i11“1 Játszik, ma mar bevegzett 
Ta !T rtel . gveduralmának végleges meg- 

8 nvnnészetes, hogy ez a körülmény 
terese. j( 1 / • j a vaggonkartel valla-

is és alig áll be
a4 In- Ízben az a tény, hogy a Ganz-Da- 
meg ‘ , Weitzer-vaggongyar 11
"Ubnrvfíri vaggongyár 5 százalék divide,v Iß? rfevónyosrit. A H tel-

félénken igyekszik a kartel ügyen len- 
£ ni és mint megbizható helyről ertesu- 
lünk igen mérvadó helyen kezdeményezett 

hnnkvezetőség egvik bizalmasa mterven- a S tárf-ahísokat. A Hitelbank néni­
nk 1 kartel'bankárja, de a Ganz-Danubius
főrészvényese is. ... ,,

_ Mil„var liszt a halkam hadviselő ál­
lamokban. Néhány nap előtt adtunk hírt 
mintegy hétezer tonna magyar lisztnek a 
bolgár ‘ hadsereg részére torteno szállításá­
réi, most pedig azt jelenthetjük, hogy újból 
néhány száz vaggon liszt tatai utat a Bal­
kánra' A műveletet egy konzorcium, amely 
a Magvar Bankból és a Fiumei Kereskedel­
mi Bankból áll. végzi s a megbízást a bol­
gár és a montenegrói hadvezetosegek adtak.

Treppler Alajos, cseréptedő
Fiume, Via Aless. Maii zent 3. sz.

elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, facement- 
és kátrány lemez-fedéseket, torony- és kupo­
lafedést, azok befestését és mindenféle c 
szakmába vágó munkát, bádogos munkát 

a legolcsóbb árakon, Pontos kivitel.

Elsőrendű minőségit, pontos schaff- 
hauseni-, Omega-, Zenith- és Glas- 
htitte-órák, arany, ezüst és acélban, 
leggazdagabb választékban, olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók

Engelsrath I. ékszerésznél

mti--1
n>|

■jsed

áját
izteat.

pppi
ajánlko- 

francia 
iti órák- 
i6 I.e»

JA«**8' 
ő és tel«- 
Volt« 1

tóba

a VaJ»f

Ez a „muhiÍ6t

Művész
szájharmonika dobbal
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta 
játszani. A dalokat a művész harmo­
nikán játszuk, mig a valódi bőrrel 
ellátott dob csak kíséretül szolgál. 
Ára tokkal és egy mesés ajándékkal 
együtt

csak 4 korona.

Wagner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hang­

szeráruházában, Budapest, józsef-körut 15. Árjegyzék 
ingyen,

Óvás: Figyeljünk jó! a pontos címre és a ház­
számra.

Fiume, Dante-tér 5. Fiók Abbáziában

1 - Cigale - i
I Minden kényelmet biztositó első- | 
I rangú családi otthon. Magyar ház. ß 

Prospectus. g

__ u u Park Hotel„Marenenía mozgo i ..n««,
1 O I n(j] berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem

Igyék naponta 1—2 palaczk

Dupla-malátasört
de Szent István védjegyűt, mert ez a le­

gelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőződe" 
ezen világhírű söre, amelyet ina 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb ilditő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál; igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

A;z„|;q. Nooraen tanár Bécsben:/Ajdllljd. Korányi tanár Budapesten;
Glax tanár Abbáziában és számos más 

szaktekintély.

Kapható:
Frisstöltésti palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

Via Alessandro Manzoni 3

Hetenként háromszor

uj, fényes műsor!

a házban. Villanyvilágítás. Pensio naponta 7 
korona. Magyar kiszolgálás.

EGY SZOBA ÉS KONYHA BEREN­
DEZÉS azonnal eladó esetleg lakással e- 
gyütt kevés gyermekű házaspárnak kiadó.

Cim Via Fratelli Branchetta 81. I. em. 
ajtó 4.______________ _

Magyar anyanyelvi, fizetéses
irodai gyakornok,

ki legalább négy középiskolai 
osztályt végzett, felvétetik hely­
beli irodában. Cim a kiadó­
hivatalban.

ROSENBERGER B.
és Testvére butorrktára

Fiume Corso 34 (Struppi káz) Telet. 504.

Commercio“ kávéház
Fiume, Piazza del Commercio 4 — 
Újonnan berendezve. 

Kitűnő kávéházi italok - Éjjel nyitva. 
Naponta éjjeli 2 óráig elsőrendű bácskai tambu- 

rás hangverseny.

Abbázia.
EBkelő családi otthon. - Teljesen1 
uJ')nan berendezve. Uj tulajdonosi 

Finom bécsi konyha.

pen#

HBBfflZIH
CAFÉ WAGNER KÁVÉHAZ

trendezett kávétermek. 
Te ^lek 2S billiard szalonok.
Re 1 -g|fkon 'i ínr ria s z ,és kerthe|yisé" 
séuhen lapok na8y mennyi-!

K n- Különlegességek és frissítők
WAr.Mrn m^:iá,0Ra,ást kérR RICHARD, tulajdonosi!

Önsegélyző népbank
mint Szövetkezet.

ÍL-IM Éotársulatát
1913. január l.-ével megnyitotta és belépésre hívja 

fel az érdeklődőket.
A takavékodásnak ez a legpraktikusabb módja, küIö 

nősen ajánlható kereskedőnek, tisztviselőknek és kisiparo-
sokna^Lcsó H1TEL kedvező visszafizetési feltételek.
Az adósok az üzleteredményben szintén részesednek. 

Behajtja es leszámolja tagjainak követeléseit. 
Tagság üzletrészenként heti egy korona befizetés 
Múlt évi működésének első évfolyamában a jegyzett 

quoták száma a 2000-et meghaladta.
Bővebb felvilágosítást ad a szövetkezet helyiségeiben 

Viale Francesco Deák 2. sz. naponként 4 és b között
délután.

Ha egészségét félti

— „HDRIH“ —
savanya vizet igyék,

mely igen olcsó és kristálytiszta. Bakté- 
1 riummentes magas kegy! forrásvíz. Ter- 
i raészetes szénsavval telítve fertőző beteg- 

ségeknél, étvágyzavaroknál és emésztési 
nehézségeknél igen hasznos ital. Borral 

keverve kellemes üdítő hatású.
Mindenhol kapható! 

Tőltőtelep ABBAZIA Friedrichshof.

TÓTH JANOS

Magyar vendéglője
a legolcsóbb Fiúméban.

Via Alessandro Manzoni 10.
Kőbányai polgári sör.

Magyar és dalmát bor.

■" -•%.-;__ t • üm .... ___
:; •'* t:
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A TENGERPART 1111123

X. évfolyam/ ■■ évfolyam.

TELEFON 229. SifiWSÄüSi

Í913 január elsején

TIZEDIK
A nevezetes évforduló alkalmával, mely a múlton érzett jogos büszkeséggel és a jövőbe 

vetett megingathatatlan bizalommal tölt el bennünket, hatalmas lépést teszünk ismét előre lapunk 
fejlesztésében. A hétköznapi számok hat oldalas keretéből kinőttünk immár és

„A TENGERPART“ most már hétköznapon

nyolc oldalban
vasárnapokon pedig tiz-

tizenkét oldalnyi
terjedelemben jelenik meg.

Már eddig is többet nyújtottunk olvasóinknak, mint bármely eddig Fiúméba« megjelent 
magyar napilap. A mostani nagyobbitással azonban oly tartalmas lapot adunk olvasóink kezébe, 
mely a fiumei magyarságnál jóval nagyobb vidéki magyar centrumok napilapjaival teljesen egy szín­
vonalon áll.

Klbővitjtik lapunk távirati rovatát, riportcikkekkcl élénkítjük a

napi újdonságokkal foglalkozó hasábjainkat, szélesebb alapra fektetjük a 

környékbeli tudósítói szolgálatot s még c hóban a közgazdaság és tenge-
részét »gyeivel foglalkozó, igen nagy áldozatokkal járó uj rovatot nyitunk.

Legjelentékenyebb újításunkat azonban technikai téren léptetjük életbe:

„A TENGERPART“ néhány nap múlva kimerítőbb tartalma dacéra mér
délután 2 és 3 óra között

fog megjelenni, anélkül hogy korábban zárnók le a szerkesztőség munkáját mint eddig. A nyomda- 
technikai munka e gyorsítását hatalmas uj Linotype-szedőgépeink teszik lehetőve, a melyek csodálatos 
tökéletességükkel óránként „A Tengerpart“ egy teljes oldalát képesek kiszedni.

Mindeme a lap jövője érdekében hozott nagyáranyu áldozatok dacára „A TENGERPART‘
előfizetési ára marad a régi:

Egy évre 24.— kor.
Fél évre 12.— a

Negyed évre 6.— kor. 
Egy hóra 2.— yy

egyelőre.

X. évfolyam.
1 1 •:

A helybeli tisztviselőknek és altiszteknek adott féláru előfizetés kedvezményét is fentartjuk

és hirdetéseket felossz „H Tengerpart“ kiadó* 
Mnataia, flradlHta del Sasse Bianco 3.

(Kurzer ház) I. emelet.
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